

# Függetlenség

független keresztény politikai napilap

Szerkesztőség és kiadóhivatal  
Békéscsaba, II. ker. Szent István-tér 18 szám  
Telefon 60, este 6 órán túl és ünnepnap 409

Felelős szerkesztő  
**M I G E N D E Z S Ó**

Előfizetési árak: 1/4 évre 6 P, 1 hónapra 2 P  
Egyes szám ára 10 fillér  
Postatakarékpénztári csekk számla: 34.141

## Ez az igazság

A Független Kiszgazda Párt legutóbbi nagyválasztmányi ülésén a párt vezetője Eckhardt Tibor, nagy beszédben okolta meg a pártvezetéséről való lemondását. Egész nyíltan megmondta, hogy a párt vezetése alatt nem tudta elérni azokat a célkitűzéseket, amelyekért sikra szállott és úgy érzi, hogy kötelessége lemondani. Nem akarunk most azzal a kérdéssel foglalkozni, hogy a Független Kiszgazda Párt elfogadja-e a lemondást, vagy sem, de nem akarunk beszédének legnagyobb részével sem foglalkozni, hanem csak annak egyes részeit helyezük megfelelő világításba.

A beszéd elején Eckhardt Tibor néhány igazságtalan támadást és vádast osztott ki. Azt állította, hogy a nem régen megtartott titkos választásokon a kormánypárt minden rendelkezésére álló eszközzel a Kiszgazda Párt megsemmisítésére tört, hogy minden intézkedés elsősorban a Független Kiszgazda Párt ellen irányult. Eckhardt a kormánypárti propaganda rágalmairól beszélt és a párt kétségtelen kudarcát jórészen ennek a tényezőnek a rovására írta. Az igazság azonban az, hogy a Független Kiszgazda Párt kétségtelen nagyfokú bukásának az oka az, hogy a magyar tömegek nem érzik má már korszerűnek a párt programját. Ha egy politikai párt választási küzdelembe indul, és egy titkos választás során kiderül, hogy nincsenek mögötte tömegek, akkor ezt a tényt a párt vezetőségének mint megfélemlítő hatalmat illetet kell fogadnia. A Független Kiszgazda Párt programja nem kellett a magyar tömegeknek. Nem kormánypárti propaganda, nem állítólagos rágalomhadjárat volt az oka a kiszgazdapárt bukásának, hanem ez az egyszerű és tovább nem elemezhető tény.

Keserű szavakkal és éles formában fordult Eckhardt Tibor Imrédy Béla volt miniszterelnök ellen is, akit azzal vádolt, hogy a magyarországi német kisebbség mérsékelt vezetőinek háttérbe állításával a túlzó pángermán irányzat előretörését segítette. Természetesen ez az állítás ebben a formában nem felel meg a valóságnak, mert amint Imrédy Béla a német kisebbség kérdésében tett, az nem volt sem több, sem kevesebb, mint a valló helyzet megmérése után a megfelelő intézkedések életbeléptetése. A magyar kormány többször kinyilvánította, hogy a hazánkban élő kisebbségeknek igenis biztosítani óhajtja a kulturális jogokat s ezeket mindaddig tiszteltben is akarja tartani, amed-

dig az idegennyelvű kisebbségek a magyar haza hű fiainak bizonyulnak. Ez volt az álláspont nemcsak a német kisebbség kérdésében, hanem a nemrég visszakerült kárpátaljai terület lakosságával kapcsolatban is. Az ezen a téren hozott intézkedések nyilván hosszas megfontolás eredményeként születtek meg és a kormány mérlegre tette az összes bel- és külpolitikai faktorokat, amelyek ennél a kérdésnek eldöntésénél szerepet kellett hogy játsszanak, s amelyeknek fi-

gyelmen kívül hagyása nyilván megbosszulta volna magát.

Az általunk megvilágított pontok újból bizonyítják Eckhardt Tibor politikai pályafutásának egyik alapvető hibáját, tudniillik azt, hogy nagyon sokszor elveszti higgadságát és bizonyos kérdéseket nem a józan megfontolás, hanem a szenvedély alapján ítél meg. Ezek a támadások is ilyen szenvedélyes hevílet következményeként születtek meg és mindenestre nagyon szépséghibái annak a nagy beszédnek,

amely sok értékes megjegyzést is tartalmazott. A Független Kiszgazda Párt ma kétségtelenül hatalmas válságot él át. Ha régi szerepének legalább a töredékét vissza akarja szerezni, akkor a pártvezetésnek fellélelenül mentesnek kell lennie ezektől a hibáktól, amelyeknek halmozódása — egyéb fontos tényezők mellett — nyilván nagymértékben hozzájárult ahhoz, hogy ma a párt politikai súlya olyan nagyon meggyöngült.

## A bekerítő politika teljes csődje

### Világpolitikai fordulóponthoz jelent a német-orosz megnemtámadási szerződés megkötése

Berlin, augusztus 22.

A német birodalmi kormány és a szovjetországi kormány megegyeztek, hogy megnemtámadási szerződést kötnek egymással. Ribbentrop külügyminiszter szerdán, augusztus 23-án Moszkvába érkezik, hogy a tárgyalásokat befejezze.

Hétfőn éjjel, negyed tizenkettőkor a boroszlói rádióállomás a hírt már bementa.

Kétségtelen, hogy a német-orosz megnemtámadási szerződés világpolitikai fordulóponthoz jelent.

A német-orosz szerződés jelentőségét ma még nem lehet felmérni.

Moszkva, augusztus 22.

Moszkvában meglepéssel fogadták a német-szovjetországi gazdasági tárgyalások sikeres befejezésének híreit. A lapok egyöntetűen hangoztatják, hogy a szerződés mindkét ország számára kedvező és a két ország kereskedelmi kapcsolata fordulóponthoz érkezett.

Kopenhága, augusztus 21.

A dán sajtó megjegyzi, hogy mielőtt Anglia hosszas tárgyalást folytatott Oroszországgal politikai megegyezésről, a németek pozitív eredményt értek el, még pedig

jóval előbb, mint Angliának az eredményre kilátása lehetne.

Páris, augusztus 21.

A német-szovjet kereskedelmi szerződés megkötésének híre némi meglepetést keltett Párisban. A lapok nem fűznek megjegyzéseket az egyezmény megkötéséhez és főleg arra figyelnek, hogyan foglal állást az egyezmény dolgában Nagybritannia.

### Angliát kínosan érte a hír

London, augusztus 22.

Angliát kínosan érte a német-orosz megnemtámadási egyezmény megkötéséről szóló hír. Az angol lapok kivétel nélkül vezető helyen foglalkoznak az eseménnyel. Az angol sajtó szerint az egyezmény súlyos csapás Lengyelországra, de Angliára és Franciaországra is. Egyes angol lapok most azt írják, előre látható volt, hogy abban a versenyben, mely Moszkvában folyt Anglia—Franciaország és Németország között, Németország marad a győztes.

Brüsszel, augusztus 22.

A hír Brüsszelben is óriási fel-tűnést keltett. Brüsszelben az a vélemény, hogy az egyezménynek nagy hatása lesz a Brüsszelben ösz-

szülő értekezletre, melyen tudva-lelvően az úgynevezett oslói államok vesznek részt.

### Róma drámai fordulatot jósol

Róma, augusztus 22.

Az olasz lapok kivétel nélkül vezető helyen, többhasábos címszavakkal foglalkoznak az orosz-német egyezmény megkötésének hírével. A lapok szerint drámai fordulat várható. A német-orosz egyezmény az angol-francia bekerítő politika teljes csődjét jelenti. A Popolo di Roma azt írja, helyes lenne, ha Anglia és Franciaország figyelmeztetnék Lengyelországot, hogy merev magatartása nagy veszélyeket okozhat.

### Izgalom Párisban

Páris, augusztus 22.

A francia lapok sem titkolják, hogy a hír úgy Párisban, mint Londonban nagy izgalmat keltett. A Matin megírja, hogy hivatalosan még nem foglaltak állást a kérdéssel kapcsolatban.

### Hivatalos jelentés Ribbentrop moszkvai útjáról

Moszkvában hivatalos jelentést

adtak ki, mely szerint Ribbentrop német külügyminiszter a Szovjet fővárosába utazik, hogy megkezdje a közvetlen tárgyalást a német-országi megnemléadási szerződés ügyében.

### Washingtonban nem akarták elhinni a hír valódiságát

Washington, augusztus 22. Az Északamerikai Egyesült Államokban olyan kínos meglepetést keltett a német-országi megnemléadási egyezmény megkötéséről szóló hír, hogy diplomáciai körökben először el sem akarták azt hinni. Washington megítélése szerint a világpolitikában egészen új helyzet kialakulása várható.

### A sztrájkoló építőmunkások Varga iparügyi miniszternél

Budapest, aug. 22. A sztrájkoló építőipari munkások küldöttségét hétfőn délután fogadta Varga József dr. iparügyi miniszter. A munkások küldöttségét Malasits Géza országgyűlési képviselő vezette. A küldöttség tagjai részletesen ismertették az építőipari munkások helyzetét, valamint azokat a kívánásokat, amelyek érdekében a sztrájkot elhatározták. Varga József iparügyi miniszter a küldöttségnek adott válaszában hangsúlyozta, hogy a sztrájkot nem helyesli és a bérmegállapító albizottság összehívását csak azért engedélyezte, mert reméli, hogy a tárgyalások a sztrájk megszűnését fogják eredményezni.

### Felozsztatják a cseh lövészgyleteket

Prága, augusztus 21. A birodalmi védnök elrendelte a cseh-morva nemzeti lövészgárdaszövetség felozsztatását. A cseh-morva lövészgyletek vagyonát lefoglalták. A vagyon értékesítéséről a birodalmi védnök dönt.

### Harmadik kísérlet a Squalis kiemelésére

Portsmouth, augusztus 22. Az elsüllyedt Squalis amerikai tengeralattjárónaszád kiemelési kísérletei eredménnyel bíznak. Már két ízben sikerült közelebb hozni a part-hoz és megszabadítani az iszaprétegtől, amely két méter vastagságban ellepte a naszádot. Most készülnek harmadszor felmenni, de ezúttal nem pontonok és láncok segítségével, hanem úgy, hogy a hajótestbe préselt levegőt fognak szivattyúzni és így a felszínre akarják hozni, hogy dokkba vontassák.

### Hirdessen a Körösvidék-ben!

Csaba Mozdó

Tel. 91. Nyitott tető

22-én és 23-án, kedden-szerdán

# Asszonyzszeszély

MARGARET SULLAVAN

## Szeptember 14-én ül össze a képviselőház

Kedden délben ötperces formális ülést tartott a Ház

Budapest, augusztus 22. A képviselőház kedden formális ülést tartott, melyen jelen volt Teleki Pál miniszterelnök is. Pontosan 12 órakor nyitotta meg a képviselőház ülését Szinyei-Merse Jenő alelnök, aki ismertette a felsőháztól érkezőt íráratokat. Ezután az állandó összeférhetetlenségi bizottság jelentését olvasta fel az elnök, majd közölte, hogy a Ház első ülését szeptember 14-én tartja, amikor is a további teendők iránt határoznak.

## Hóman, Bartha és Jaross miniszterek a nürnbergi pártnapon

Németországban a közeljövőben rendezik meg a nemzeti szocialista pártnapot, Nürnbergben. A pártnapon, mint most jelentik, Hóman Bálint kultuszminiszter, Bartha Károly honvédelmi miniszter és Jaross Andor felvidéki miniszter vesz részt a magyar kormány tagjai közül. Rajtuk kívül több meghívott képviselő is kiutazik Nürnbergbe.

## DARIDA asztalos butorraktára

Kisipari munkák készítője! Készít és raktáron tart: Hálók, kombinált-butorok, konyhák, előszobák, színes butorok

## Őrizetbe vették a szlovákiai németek vezérét

Pozsony, augusztus 22. Pozsonyból származó hírek szerint Kármásint, a szlovákiai németek ismert vezérét és több hívét őrizetbe vették. Az őrizetbevétel kitűnő feltűnést és meglepetést keltett.

## Megjelent a zsidótörvény végrehajtási utasítása

Október 15-ig kell bejelenteni a származási adatokat

A Budapesti Közlöny keddi száma közli a zsidók közéleti és gazdasági térfoglalásának korlátozásáról szóló 1939. évi 4. t. c. végrehajtási tárgyában kiadott 7720/1939. M. E. számú rendeletet.

A rendelethez mellékel minták szerint 1939. október 15-ig a megfelelő hatóságokhoz bejelentést kell tenni származási és egyéb adatairól minden hitves könyvvizsgálónak, a különböző kamarák mindegyik tagjának, hasznóhajtó engedéllyel, illetőleg jogosítvánnyal (például gyógyszerügyi joggal, dohány nagyárudai és dohány kisárudai engedéllyel, italmérési és italefadási, sorsjegy elárulási engedéllyel,

mozgófényképezem létesítésére és üzemben tartására, színházi, vagy mozgófényképszínházi előadások üzletszerű rendezésére vonatkozó engedéllyel) bír minden személynek, továbbá iparigazolvány, vagy iparengedély alapján ipartűző mindegyik iparosnak.

A bejelentés alapján a hatóságok megteszik a törvényben megszabott intézkedéseket.

Eppen így 1939 október 15-ig minden olyan munkaadónak, aki értelmiségi munkakörben alkalmazottat foglalkoztat, be kell jelentenie minden értelmiségi alkalmazottját, származási adatai és illetményei feltüntetésével. A munkaadónak a bejelentéseket az értelmiségi munkanélküliség ügyének kormánybiztosához (Budapest, V. Klotild-u. 10/c.) kell benyújtani és haladéktalanul meg kell tenni a végrehajtáshoz szükséges intézkedéseket és az alapbejelentéseken felül minden évben kétszer, január 31-ig és július 31-ig be kell jelentenie mindazokat a törvény szempontjából lényeges változásokat, amelyek a megelőző félévben alkalmazottai tekintetében keletkeztek.

### Rendelkezők a lapokkal kapcsolatban

Az időszakos lapokkal kapcsolatban a rendelet akként rendelkezik, hogy 1939. október 1. napja után időszakos lap felelős szerkesztője, kiadója (felelős kiadója), főszerkesztője, segéd-szerkesztője, nyomdai szerkesztője, állandóan alkalmazott vezércikkírója, külföldi, belpolitikai (középpolitikai), közgazdasági és művészeti (film, színház, irodalom) rovatának vezetője zsidó nem lehet, sőt ha a lap kiadója zsidó, a lap engedélye 1939. október 1. napjától kezdve hatályát veszti.

Ezek a rendelkezések nem vonatkoznak az olyan lapokra, amelyek a főcímet követő sorban, közvetlenül a főcím középrésze alatt a zsidó lap» megjelölést feltűnő módon alkalmazzák.

### Színház, film

A színházakkal és mozgófényképvállalatokkal kapcsolatosan a rendelet úgy rendelkezik, hogy színház igazgatója, művészeti titkára, dramaturgja, rendezője, karmestere és bármilyen megjelölt alkalmazottja, aki a színház szellemét, vagy művészeti irányát megszabja, vagy a színház művészi személyzetének alkalmazásában egyébként irányító befolyást gyakorol, úgyszintén mozgófényképet előállító, forgalombahozó, vagy eladó vállalat dramaturgja, rendezője, karmestere és egyéb olyan alkalmazottja, aki a mozgófénykép előállításában, a szereplők megválasztásában, a mozgófényképeknek behozatala végett, kiválasztásában, mozgófényképeknek forgalombahozatalában, vagy a műsor megállapításában irányító befolyással közreműködik, zsidó nem lehet.

Végül arra is módot ad a rendelet, hogy a jogosultak kérhessék a törvényhatóság első tisztviselőjétől annak közhiteles megállapítását, hogy a nemzsidók közé tartoznak.

### Időjárás

A békéscsabai meteorológiai megfigyelő állomás jelentése aug. 22-én délben:

Hőminimum +14.4 C° A föld felszíne +14.0 Hőmaximum +27.7 C° Légnyomás 761.0 mm Csapadék 1.2 mm

Várható időjárás a következő 24 órára: Mérsékelt szél, tulnyomon derült idő, a hőmérséklet nem változik lényegesen.

## A Csád-tó és a demokrácia

Olvasuk a jelentést, hogy francia körökben az a legújabb terv, hogy a világ zsidóságát a Csád-tó környékén, egy amerikai vélemény szerint pedig Alaskában kellene teleleptetni. A hír eljut mindentelké, hazai liberális körök is tudomást szereztek róla s egyes liberális lapok nyomban hatalmas cikkeket írtak Alaskáról, persze más ürügy alatt, de leplezhetetlenül azért, hogy az érdekelteknek bemutassák a mondatokon keresztül a földet, mely számbajöhet a zsidóság teleleptülése szempontjából. Mondani sem kell, hogy hazai és egyéb zsidó körök, mint utolsó mentőváltást emlegették éveken keresztül a demokráciákat. Kapva-kaptak minden kínálkozó alkalmon, hogy a demokráta államokban uralkodó nagy humanitást körülrajongják, feldicsérik, s tették ezt olyan módon, mintha azt mondták volna: ime ilyenek a demokráciák. Németországból és más honnan is a zsidók szinte rohantak Páris és London felé, abban a hitben, hogy ottan tulontúl örömmel ölelik őket kebelükre a franciák és angolok, mint fő, sőt bösz demokráciákat. Egy ideig nem is volt különösebb nehézség számukra, később azonban nehézségek merültek fel. A zsidókkal rakott hajók nem futhattak kikötőbe sem Angliában, sem másutt. Egymásután jelentették ki az államok, hogy nem kell már zsidó, elég a nagy demokráta-rohamból. Így került aztán szóba Madagaszkár, majd más sarkat a világnak, most pedig a Csád-tó környéke és Alaska. Sem Páris, sem London, de még Amerika sem vállalt több zsidót, bármennyire is szívén viseli a demokráta sorsát. Úgy látszik, másutt is megvan mindennek a határa, a demokráciákból is megárhatal a sok, s bármennyire is közösek eszelle az elvek, a franciák és angolok is nyugodtabbak lesznek, ha a nagy demokráta-inváziót a Csád-tó környékére, vagy Alaskába irányíthatják.

## Ezer szovjet és mongol repülőgépet lőttek le eddig a japánok

Tokió, augusztus 22. Hivatalos jelentés szerint a japánok eddig 1000 szovjet repülőgépet lőttek le, illetve tettek ártalmatlanná.

## Kirabolták a cseh kereskedelmi bankot

Prága, augusztus 22. A cseh kereskedelmi bank páncélszekerényét ismeretlen tettesek feltörték. A tettesek 900 ezer cseh koronát raboltak el.

## Rendkívüli közgyűlést tart a MÁV Olvasókör

A Békéscsabai MÁV Olvasókör augusztus 20-án, este 6 órakor, a körhelyiségben rendkívüli közgyűlést tart, melyre az egyesület választmányi, rendes és pártoló tagjai ezúton is meghívja az elnökség. A közgyűlés az egyesület részére megvásárlandó telkes ház és azzal kapcsolatos ügyek tárgyalására ül össze.

## A pozsonyi magyar ügyvivő átnyújtotta megbízólevelét a szlovák külügyminiszternek

Pozsony, augusztus 22. Szentmiklósi Szabó György pozsonyi magyar ügyvivő átnyújtotta megbízólevelét Duresánszky szlovák külügyminiszternek. Duresánszky a hivatalos aktus után hosszan elbeszélgetett a magyar ügyvivővel.

## Mezőmgyer egész társadalma összefogott annak érdekében, hogy megépüljön az ev. templom

Régi kívánsága Mezőmgyer evangélikus társadalmának, hogy a községben megépüljön az evangélikus templom. Emlékeztetés, hogy annakidején a mezőmgyeriek dr. Benes Zoltán országgyűlési képviselő is megkérte, hogy támogassa törekvésüket s Benes Zoltán dr. kilátásba is helyezte legmesszebbmenő támogatását.

Mezőmgyer népe felekezeti különbség nélkül, egységesen támogatja ezt az akciót. Az Alföldi Első Gazdasági Vasút most azzal igyekszik támogatni a mozgalmat, hogy egy gyopárosi különvonat vasúti jegyeinek jövedelmét felajánlotta a

nemes célra. A kirándulás augusztus 24-én, csütörtökön lesz, amikor is a különmotor reggel fél 8 órakor indul a Kossuth-téri AEGV-átomárról. Az ág. h. ev. egyház kéri a híveket, hogy ezen a kiránduláson minél nagyobb számmal vegyenek részt. Utiköltség oda-vissza 1.50 pengő. Jelentkezés és a jegyek átvétele az egyházi irodában, Luther-utca 1 szám alatt, legkésőbb szerdán délig.

(Itt közöljük, hogy lapunk tegnapi számában téves információ alapján írtuk azt, hogy Kismegyeren akarnak templomot építeni.)

**MINŐSÉGBEN ÉS ÍZLÉSBEN**



**KOPSTEIN BUTORVEZET**

Békéscsaba, Andrassy-út 25  
Telefon 32

## Értekezletet tartanak a semleges európai államok külügyminiszterei Brüsszelben

Brüsszel, augusztus 22. Az oslói csoportba tartozó államok értekezletre ülnek össze szerdán Brüsszelben. Az értekezleten Belgium, Hollandia, Luxemburg, Dánia, Svédország, Norvégia és Finnország külügyminiszterei vesznek részt. A megbeszélések középpontjában a felsorolt államok semlegességi és függetlenségi politikájának kérdése áll.

## Letartóztattak 29 kistarcsai éhségstrájkolót

Néhány nappal ezelőtt híre terjedt annak, hogy a kistarcsai internálótábor lakói között valóságos zendülés támadt, az ott őrizetbe vett siberek és árdragítók közül többen éhségstrájkba kezdtek. A strájkoknak az oka az volt, hogy a táborparancsnokság különböző intézkedéseket tett és többek között megtiltotta azt, hogy a tábor lakóinak közvetlen hozzátartozóin kívül másoknak is adjanak látogatási engedélyt. Az internálótáborból annakidején 41 személyt a pestvidéki törvényszék fogházába szállítottak és megindult ellenük az eljárás ha-

tóság elleni erőszak büntette címén. Benkó Béla dr., a pestvidéki törvényszék vizsgálóbírája huszonkilenc ember előzetes letartóztatását rendelte el, tizenkettőt szabadlábra helyezett. Ez utóbbiak nem nyerték vissza szabadságukat, őket visszakísérik a kistarcsai internálótáborba.

**Keresztény uri család két diákol teljes ellátásra felvesz. Cim a kiadóban.**

## Augusztus 23.

1915. A Rajnán való átkelést biztosító csapatok között a Gyulay hajduzred (utoljára kolozsvári 51. gyalogezred) a Rajna partján egy hevenyeszve megerősített községbe, Sufferheimba került. E védőszakasz legkülsőbb elszigetelt pontján volt egy kis földhány, amelyet Lovassy Sándor őrmester tartott megszállva 20 Gyulay hajduval. Két órahosszat birkózott egy 400 francia katonából álló támadócsoporthal s amikor az ötödik támadást is visszaverte, már csak hat embere maradt életben. Csak akkor adta fel a küzdelmet, de az a két óra, amennyi idő alatt a franciákat a veszélyes ponton feltartóztatta, elég volt ahhoz, hogy seregeinknek a Rajna tulsó partjáról való átkelése sikerüljön. Lovassy őrmester a harctéren hadnaggyá lépett elő.

1914. E napon kezdődött az orosz hadszíntéren a győzelmes kraszniki csata, melyet 1. hadseregünk vívott az orosz hadsereggel. A csata augusztus 25-én az oroszok visszavonulásával ért véget.

## Üzletáthelyezés!

Szíves tudomására adom a nagyérdemű közönségnek, hogy fényképeszeti műtermemet és fotószaküzletemet **Luther-u. 8 alól Szent István-tér 3 sz. alá helyeztem át. Egri Pál.**

## Lezuhant egy román repülőgép

A galaci repülőtéren a román katonai repülőgépek műrepülést végeztek. Műrepülés közben az egyik repülőgép lezuhant. A gép pilótája, Sandulescu főhadnagy szörnyethalt.

## Társat keresek

baromfi, tojás, burgonya, zöldség, hazai és déligyümölcs kereskedéshez. Iparom van. Megkereséseket **Winter Márton Mezőberény, Turul-utca 47 szám alá kérem küldeni.**

## Roosevelt megszakította tengeri útját

Washington, augusztus 22. Roosevelt rendelkezésére a Tuscaloosa cirkáló, amelynek fedélzetén tengeri körutat tesz, ahelyett, hogy az eredeti tervhez képest a Baile-Isle tengerszoros felé vette volna irányát, visszafordult és Halifax felé tart. Valószínűnek tartják, hogy az elnök az európai helyzetről legutóbb érkezett hírek hatása alatt sietett a visszatérést Washingtonba. A Herald, a Mirror és más lapok szerint Roosevelt újabb szótartat készült intézni Európához a béke érdekében.

— Meglopták a Karmeli a rendház főnökét. Gerőfi Károly és Balog Ernő napszámások augusztus 12-én éjjel behatoltak a Karmeli rendház főnökének szobájába, feltörték a szekrényt és 250 pengő készpénzt, valamint 900 pengős takarékbetétkönyvet loptak el. Mindketten beismerték bűnösségüket. Régebben a rendházban dolgoztak, a körülményekkel ismerősek voltak és így határozották el a betörést. Hat-hathónapi börtönrre ítélték őket.

## HIREK

— **A kormányzó kitüntetett egy életmentő földművest.** A kormányzó Szupkai Ferenc érpataki lakos földművesnek önfeláldozó magatartással véghezvitt életmentésért a magyar bronz érdeméremmet adományozta.

— **Magyar vasutas-dalososok Lengyelországban.** A Krakóban tartózkodó magyar vasutasok dalárdája vasárnap kegyelettel adózott Pilsudski tábornagy emlékének, a Wawel-kastélyban koszorút helyeztek a tábornagy sírjára. A dalárda megkoszorúzza Báthori István sírját is. Vasárnap este elhagyták Krakót, hogy visszatérjenek Budapestre.

— **Csak külügyminiszteri engedéllyel tekinthetők meg a németországi főiskolák.** A külügyminiszter fennálló rendelkezése értelmében a magyar állampolgárok a németbirodalmi főiskolákat és egyéb tudományos kutatóintézeteket csak a külügyminiszter engedélyével tekinthetik meg.

— **Iparosok figyelmébe.** Az Ipartestületek Országos Központja Szeptember és október hónapokban hévízszentandrási és balatonfüredi gyógyházába ingyenes gyógyfürdői beutalásokat eszközöl olyan iparosok számára, akik vagyontalanságukat szegénységi bizonyítvánnyal, a gyógyfürdő szükségességét pedig orvosi bizonyítvánnyal igazolják. A beutalás iránti kérelmet az ipartestületi irodába kell beadni, legkésőbb szeptember 1-ig.

## »APOLLO«

Film-színház. Telefon 239.  
JÉGGEL HÚTOTT NÉZŐTÉR!

Szerda, csütörtök, péntek:

## Forr a vér Forr a dal

Előadások kezdete hétköznap 5, 7 és 9,  
vasárnap 3, 5, 7, 9 órakor  
Naponta az első előadás zóna.

— **Az őszi lakberendezési vásárra** féláru utazási igazolványok kaphatók a Körösvidékben.

\* **A vastagbél megbetegedéseinek** kezelésében a régóta bevált, tisztán természetes »**Ferenc József**« keserűvíz rendkívül nyelhe, de mégis alapos hashajtó hatása következtében nagyon értékes szolgálatot tesz. Kérdezze meg orvosát!

— **Felhívás a Károly csapatkereszt nélküli és a vitézségi érmes békéscsabai hadviseltekhez.** A Hadviseltek Gazdaságpolitikai Pártjának békéscsabai csoportja mint a Károly csapatkereszt nélküli hadviseltek érdekképviselője, Kazamér Károly vezetése mellett Békéscsabán, IV., Pulszky-utca 8/a szám alatti helyiségében megkezdte működését. Hivatalos órák minden vasárnap délelőtt 9—12-ig a délután 2—6 óráig. A párt felhívja a Károly csapatkereszt nélküli és vitézségi érmes hadviseltek, hogy lajstromozásuk végett a csoportnál jelentkezzenek.

— **Titokzatos öngyilkosság.** Kovács Péter 86 éves jómódú kisharsányi gazda bezárkózott szobájába és beretvával felmetszette balkarján az ereket. A szerencsétlen ember, mire rátaláltak, már elvérzett. Búcsúlevelet nem hagyott hátra.

\* **Ha fáj a feje és szédül és teltséget, bélizgalmat, gyomorégést, vértódulást, szorongást, vagy szívdobogást érez,** igyék minél előbb egy pohár természetes »**Ferenc József**« keserűvizet, mert ez a gyomor és a belek működését hathatósan előmozdítja, a mérges bélgázok fejlődését csökkenti, az anyagcsere-tét megélienkiti és a vérkeringést felrissziti. Kérdezze meg orvosát!

— **Fodrász gyűlés.** A fodrász mesterek szakosztálya értesíti a tagokat, hogy szerdán este 8 órai kezdettel fontos gyűlést tart, melyre kéri az összes tag pontos megjelenését.

— **Felvétel a debreceni egyetemre.** A debreceni m. kir. Tisza István-Tudományegyetem hit-, jog- és állam-, orvos-, bölcsészettudományi, ennek matematikai és természettudományi csoportjára a rendes beiratkozás az 1939—40. tanév I. félévére szeptember 1—16-ig tart. Dékáni engedéllyel beiratkozni szeptember hó 16—20-ig, rectori engedéllyel szeptember 21—30-ig lehet. A felvételi kérvényeket az illetékes karhoz címzetten 1939 augusztus hó 1 és 31 közt kell benyújtani. Eredeti okiratok szükségesek. A dékáni hivatalok csak keltezőleg felszerelt kérvényeket fogadnak el. Akik tandíjmentességért folyamodnak, kérelmüket az illetékes karhoz 1939 szeptember 1-ig nyújtásuk be. Részletes tájékoztatás jelent meg a Budapesti Közlönyben, s felvilágosítást nyújt a rectori hivatal. Az egyetemen férfi és női internátusok működnek. Erre nézve az internátus, illetőleg kollégium igazgatósága nyújt részletes tájékoztatást.

— **Széttepte a lendítőkerék.** Megdöbbentő szerencsétlenség történt a sajtóvárcsónyi gőzmalomban. Az egyik hatalmas lendítőkerékről leesett a gépszij. Schulek Dezső 35 éves molnárségéd rá akarta helyezni a forgó kerékre a szíjat, amely a két kezét és a lábait is kitépte. Schulek Dezső borzalmasan összeroncsolt teste vérbeborultan zuhant a földre. A szerencsétlen ember percekkel belül meghalt. A tragédia ügyében szigorú vizsgálat indult.

— **A Békéscsabai Baross-csoport választmánya** augusztus hó 25-én, pénteken este egy negyed 7 órai kezdettel az Iparosszékház kistermében ülést tart, melyre az elnökség ezuton is meghívja a választmány tagjait.

— **Féláru vasúti jegyváltásra jogosító igazolvány** a budapesti őszi lakberendezési vásárra kapható az ipartestületi irodában.

— **Súlyos szerencsétlenség fagvágás közben.** Hétfőn este Zele nyánszki Pál 24 éves, békéscsabai, Mátyás király-utca 7 sz. alatt lakó péksegéd fát vágott. Amint a fát aprította a balta megcsúszott és oly súlyos sérülést ejtett a péksegéd lábán, hogy a kihívott mentők részesítették első segélyben, majd a kórházba szállították.

— **Vértés robbanás a búcsúban.** A vasárnapi szentistvánvárosi búcsún az egyik sátorban robbanóport vásárolt Bukovszki János 14 éves kifutó. Amikor a fiú a Szent István-körút 21. számú ház előtt a port játékból felrobbantotta, a robbanás leszakította jobbkezeének gyűrűsujját és kezefejét széttroncsolta. A mentők a Madarász-utcai kórházba vitték.

— **Elfogtak egy csaló pesti ügynököt Miskolcon.** A budapesti főkapitányság már hosszú idő óta köröz különböző csalások miatt egy Ambrus András nevű 46 éves budapesti ügynököt. Az egyik miskolci rendőr a körözés személyleírása alapján felismerte és elfogta Ambrust és beszállította a kapitányságra, ahol őrizetbe vették, majd Budapestre szállították.

— **Tótkomlós** A Békésmegyei Egyetemi Ifjak Köre Szegedi Csoportja augusztus 26-án, szombaton este 8 órai kezdettel táncestet tart a Komló-szálló dísztermében. Belépődíj nincs. Adományokat a csoport kulturális alapja javára köszönettel fogadnak.

— **Szerelmi bánatában öngyilkos lett.** Molnár Mária 20 éves kéeskei leány szerelmi bánatában öngyilkosságot követett el. A fiatal leány az ókéeskei hajóállomásnál hétfőn a Tiszába ugrott. Holttestét mind- ezideig nem találták meg.

— **Új magyar autótérkép 80 m-léért kapható a Körösvidék-boltban.**

— **Ezen a héten a Medvegy és dr Südy gyógyszerár tart éjjeli szolgálatot.**

## Trágya

kapható  
a SCHNEIDER  
baromfitelepen  
Erzsébethely.

## SPORT

A CsUE úszók nagy sikere  
Hódmezővásárhelyen  
A CsUE nyerte a vándordíjat

Vasárnap tartották meg Hódmezővásárhelyen az Endresz György emlékére alapított vándordíjas úszóversenyt. A versenyen a CsUE úszói is rajthoz álltak és remek szereplésükkel megnyerték a vándordíj védésének jogát az idei évre. A sikert növeli az a körülmény, hogy a fiatal csabai úszógárda Szeged, Orosháza úszói elől nyerték el a vándordíjat.

Ezért a győzelemért a legnagyobb elismerés illeti a versenyen résztvevő fiatal úszógárdát. Reméljük, további hasonló sikerekkel fogják gazdagítani eredményüket a CsUE úszói. A verseny eredményei a következők:

50 m. gyermek gyors: 1 Kászonyi CsUE 33.2 mp. 2. Molnár II. CsUE 35 mp. 50. gyermek mell: 1. Hilt CsUE 41 mp. 2. Kászonyi CsUE 41 mp. 50 m. gyermek hát: 1. Osváth HTVE 41 2 mp 3x50 m. gyermek vegyes váltó: 1. SzUE 1.59.2 mp. 2. HTVE—CsUE holtversenyben 2'00.2 mp. 100 m. fiu mell: 1. Vetési OUE 1.23.6 mp. 2. Schwéznér CsUE 1.30 2. 100 m. fiu gyors: 1. Schwéznér CsUE 1.16 m. 2. Molnár CsUE 1 17.8 mp. 100 m. fiu hát: 1. Benkő OUE 1.25.2 mp. 2. Bíró SzUE 1.29 mp. 3. Paulini CsUE. 3x100 m. fiu vegyesváltó: 1. SzUE 4.15 mp. 2. CsUE 4.18 mp. Az elsőnek beérkező OUE-t diszkvalifikálták.

Fizessen elő  
a Körösvidék-re!

## Rádió

A rádió szerdal műsora:

6.45: Torna. 7: Hírek. Hang-  
mezek. Utána strand. 10: Hírek.  
10.20 és 10.45: Felolvasások. 12:  
Déli barangszó. Himnusz. 12.10:  
Rendőrszenekar. 1.30: Vörös Sári  
magyar nőiátak énekek. 4.15: Diák-  
félóra. 5.10: Balkáni és keleti nép-  
dalok. Előadja Bonkovska Ágnes.  
5.30: Légfelhívás előadás. 6: Hang-  
mezek. 6.45: Mészáros József elő-  
adása. 7.15: Hírek. 7.30: Csorba  
Gyula és cigányzenekara. 8.20: Az  
új talpra magyar. Zilahy Lajos  
esevegése. 8.40: Iglói diákok c.  
négyfelvonásos diáktörőnet közve-  
titése a Royal Színházból. 9.30:  
Hírek. 11.15: Tájékoztató a néprá-  
dió forgalomba hozatala alkalmá-  
ból. — Budapest II.: 6.45: Jazz.  
7.30: Előadás. 8: Hírek. 8.20: Hang-  
lemezek.

## Színház

Heti műsor:

Kedden: Vigyázat, női szakasz.  
Szerdán: Villám-fénynél.

## Tőzsde

Valuta: Dollár 340 75 - 344 75. angol font  
16 00 - 16 20, osen korona 7 50 - 11 80, dinár  
6 50 - 7 90, francia frank 9 00 - 9 20, lea  
2 60 - 3 45, hollandi forint 183 00 - 185 00,  
svájci frank 77 00 - 77 90, leva 3 00 - 3 60.

Gabonaárak: 77 kg. búza 19 40 -  
19 65, 80 kg. búza 19 90 - 20 15, tengeri  
18 85 - 18 95, rozs 13 80 - 13 95, takarmány-  
korpa 13 40 - 13 60, sörépa 18 80 - 19 25  
árpa 16 80 - 17 25, zab 18 25 - 18 50 pengő.

Ferencvárosi sertésvásár: Árak: fiatal  
kőnyű 86 - 94 közép 104 - 107 nehéz  
117 - 109.

## APRÓHIRDETÉSEK

Hirdetéseket délután 2 óráig  
vesz fel a Kladohivatal!

Eladó két ruhaszekrény. Érdeklődni a  
Hádel trafikban, Andrassy ut 18.

Használt írógépet, iratszékényt, író-  
asztalokat, pamlagot, állfogást, asztalkát,  
székeket megvételre keres megbízásból  
Kovácsik v. bankigazgató, Ferenc József-  
tér 4. Ugyanott szeptember közepétől kü-  
lönbejárata **butorozószoba** (1—2  
személyre kiadó. Tárgyalás déli órákban,  
vagy reggel nyolcig.

Óskeresztény, érettségizett fiatalember, iro-  
dai munkában jártas, állást keres. Cim a ki-  
adóban.

Rézagy, majdnem új, jutányosan eladó. Pró-  
nay-utca 42.

Friss tej kapható. I., Egressi-u. 2.

1 darab 2 méteres torontáli szőnyegszővő-  
szék eladó. Érdeklődni III., Gombos Gyula-  
utca 88 sz.

Ügyes kovácssegédekkel felvesz  
Sufajda kocsigyár Békéscsaba.

Jókarbanlevő mély és szép **gyermek-  
kocsit keresek.** Békési ut 40 szám

Diáklányok teljes ellátását vállalom. VI.,  
Szilágyi Dezső-utca 17.

**20 gold tanyával eladó** Brez-  
nyik - Fényesen özv. Valantné féle. VI. ker.  
Szilágyi D.-u. 21/1. sz. 4909

Jókarban lévő használt pianót keresek meg-  
vételre Ajánlatokat Gerey Villamosmű címre  
kérek. Ugyanott hosszú zongora eladó.

Telekgerendáson 990 tanyaszámú 21 és fél  
kishold föld tanyával eladó. Felvilágosítást  
nyújt dr Gally Károly ügyvéd és dr Linder  
Károly ügyvéd.

Város közelében 7 okta a Nagyrétben, Felső-  
nyomáson 3 hold, Telekgerendáson 4 hold  
az állomás közelében eladó. Érdeklődni a  
Gyulai út jobb oldalán a harmadik tanyában,  
Kocziszky ácsmesternél.

Sopronyon 50 kishold föld parcellákban is  
haszonbérbe kiadó. Achim utca 1 számú ház  
sürgősen eladó. Érdeklődni ugyanott.